

海南拥有得天独厚的生态环境和独具特色的热带资源,是众所周知的“长寿岛”和“健康岛”,在发展医疗健康产业方面具有独特优势,目前我省正以博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设为突破口,大力发展战略性新兴产业,目标是将海南打造成医疗健康服务和医药生产强省、全球重要的医疗健康旅游目的地。

环铁开通让海南医疗健康产业迎来发展新机遇 谋篇布局“健康岛”



■本报记者 马珂

**图说海南健康产业
三集群、五中心、多点分布**

三集群

琼海博鳌特许医疗集群

即利用国务院赋予博鳌乐城的优惠政策,引入国内外优质医疗资源,建设包括医疗服务、医疗康复、健康养生养老、健康管理、医学美容等在内的完整医疗产业链,打造世界一流的博鳌乐城国际医疗旅游先行区。

三亚、海口中医药健康产业集群

即在国家卫生部门的支持下,依托三亚市、海口市中医药资源和优美环境资源,以及中医药服务的成功经验,发展中医药特色服务和中医药贸易,高标准打造中医药健康旅游国际示范区;通过整合海南农垦资源,建设养生养老医疗产业园区,发展居家养老服务、康复护理等。

南北两大医疗集群

即在北部以海南省人民医院为龙头,依托海南医学院附属医院、海南省农垦总局医院、海南省儿童医院、海南省肿瘤医院、海南省眼科医院、海口市人民医院等发展北部医疗集群,在南部以解放军总医院海南分院为龙头,依托海南省农垦三亚医院、三亚市人民医院等发展南部医疗集群。丰富其内涵,提升服务能力,使其达到国内先进水平。

(马珂辑)

西部基础医疗发展迅速

“我母亲身患重病,但因儋州医疗条件和技术水平跟不上,两年多来,我不得不多次带着母亲来往广州、海口求医,问药、治疗,医疗费用增多且不说,交通、食宿等费用还增加了不少,给家里带来了极大的负担。”儋州市三都镇居民小羊为母亲身患重病不能就近就医而深感感触。

据了解,随着儋州发展的加快,城市人口的增加,原有医疗设施已远远不能满足人们日益增长的医疗卫生需要。

儋州每年均有超过1000名患有重大疾病患者到海口、广州、上海、北京等省内外求医,给群众带来了极大不便。

增加医疗设施资源,缓解“看病难”压力已成为儋州市民的普遍心声。

为了解决西部百姓看病问题,海南西部中心医院于2009年6月11日开始动工建设。

这是一家定位为集临床、教学、科研、急救、康复为一体的三级甲等现代化综合医院,以儋州市第一人民医院为基础进行组建和运营,建成后,将成为海南西部首家集医疗、教学、科研为一体的三级甲等医院和海南省西部区域性医疗中心,服务范围覆盖儋州、临高、白沙、昌江、东方、琼中以及洋浦经济开发区。

据了解,海南西部中心医院自2014年6月份使用以来,在提高医疗技术方面引进各类高级人才13人,并将部分科室与省儿童医院(妇幼保健院)、省人民医院、海南医学院附属医

院、南方医院等医院进行托管和技术帮扶。到目前,这家医院已得到当地百姓的认可,病床使用率超过95%,个别科室一床难求。据统计,2015年1—10月,海南西部中心医院门诊量24万余人次,出院人数2万余人,手术例数5082例,初步达成西部中心医院建设的目标,改善了就医环境。

“我母亲的白内障就是在这里治好的,以前我们一直想做手术,但是想要到海口,老人家经不起折腾。现在好了,咱家门口的医院水平高了,这种手术不用再跑了。”儋州市民符先生说出了西部中心医院给他带来的便利。

如今儋州以及周边市县的许多病患不用受舟车劳顿之苦,就能就近

医治。

同时,在儋州滨海新区,一家滨海医院正在筹备之中。这家医院将由社会资本与著名三甲医院合作建设,引进国内一流的人才和技术,以“大病不出市”为目标向滨海新区和海花岛常住人口提供医疗服务,并辐射全儋州市人群。

与此同时,我省西南部重要的民生工程——东方医院暨第三军医大学技术指导医院项目进展顺利。

东方医院暨第三军医大学技术指导医院建成后,将成为我省西南部第一家三级医院,辐射东方、昌江、白沙、乐东4地,惠及区内150万人口,用实际行动落实海南打造1小时三级医疗服务圈的目标。

专访

**省卫生计生委主任韩英伟:
三大优势助医疗健康产业快速发展**

■本报记者 马珂

“海南省在发展医疗健康产业方面具有不小的甚至独特的优势。”省卫生计生委主任韩英伟日前在接受记者采访时说。

韩英伟说,海南优势包括3个方面:

一是产业优势。随着我国医疗健康产业迎来一个高速发展时期,作为生态环境良好的海南,医疗健康产业更会迎来难得的发展机遇。

二是海南拥有先行先试的特殊政策优势。其中,博鳌乐城国际医疗旅游先行区,是中国政府批准建设的全国首个国际医疗旅游先行试验区,国务院赋予了9条含金量极高的政策措施,极具吸引力。博鳌乐城国际医疗旅游先行区是目前中国开放力度最大、政策优惠面最广、发展潜力最好的医疗健康产业。同时,每年定期举办的博鳌亚洲论坛影响力也日渐扩大,高端人群对医疗健康产业的需求非常巨大。

三是海南拥有优质的政府服务和宽松的投资环境。正在海南全省推进的省级“多规合一”改革试点,确定全省医疗健康产业重点布局在博鳌乐城国际医疗旅游先行区,并确定在这个园区开展简化行政审批制度改革的试点。

据韩英伟介绍,近年来,我省医疗健康产业的发展可喜可贺,其中,我省各级医院与解放军总医院、南方医院、四医大、西京医院、中山医大眼科医院等国内知名医院合作,整体提高了海南医疗健康产业的服务水平。比如,解放军总医院首次异地整建制新建的海南分院,吸引了国内外大批游客前来诊疗,已成为海南医疗旅游重要保障;中山大学眼科中心托管的海南省眼科医院,在实现海南“重大眼科疾病不出岛”的同时,吸引了大批省外重症眼科患者;由第一投资控股集团投资22亿元与天津肿瘤医院合作建设的海南省肿瘤医院,成为海口医疗健康产业的生力军。

(本报海口12月29日讯)

七大重点领域贯穿东西

我省发展健康产业,是在满足公共卫生基本医疗服务的同时,引入国内外社会资本,培育发展壮大医疗服务、整形美容、抗衰老、康复保健、养生养老、南药种植等健康产业,构建“三集群、五中心、多点分布”的产业发展空间格局。

金大爷是岛外人,伴有多年高血压、糖尿病,又因脑中风导致右侧身体肌力不足、负重差,行走不便。

金大爷和老伴儿到海口恭和苑度假的第二天,康复团队就给他进行了全面的身体检查与评估。经过多方会诊,从康复课程、营养膳食到生活照护

为他量身制定了个性化的康复方案。

渐渐的,10米、20米、50米……金大爷已经可以摆脱助行工具自己走路啦!

据了解,海口恭和苑自2012年3月开业以来,一直在积极探索并实践基于医养融合、康复疗养和休闲度假于一体的新型健康养老服务模式。

“看中海南自然资源,公司把发展养老项目的起点放在这里。”海口恭和苑副院长李虎介绍,与海口市人民医院等公立医院深入合作携手打造医养游结合的健康服务模式,海口恭和苑

在国内算得上是第一家。

2013年,澄迈独特的资源优势,吸引了国内深耕健康服务业已10年的龄博士集团。

“我们全国有13万会员,其中85%以上是女性,深入发展医疗服务,我们选择在海南寻求转型,开创国内第一家将健康与美丽定制融合的健康服务业态。”龄医院有关负责人告诉记者。

据了解,龄医院在国内首度融合5大中心:健康管理、健康预防、魅力形象设计、美丽定制中心和康复疗养中心。

据了解,龄医院自2014年4月正式运营,目前运营情况良好,接待到龄博士集团参观旅游、接受服务的人次近万。

日前,博鳌乐城中国医疗整形美容行业(博鳌)培训基地在博鳌亚洲论坛会议中心举行揭牌仪式。据悉,这是我国首个国家级医疗整形美容培训基地,将落户博鳌乐城国际医疗旅游先行区内。

“未来博鳌乐城先行区重点发展健康管理、照护康复、医学美容和抗衰老等项目。”省卫生计生委有关负责人说道。

环铁促东西部发展照应

健康产业的发展离不开基础交通的支持,我们相信,海南环岛高铁,能够使东西部的基础医疗和健康产业相互照应。”省卫生计生委主任韩英伟说。

韩英伟认为,我省西部拥有温泉、森林、海洋资源,这些资源魅力无限,非常适合发展健康产业。环岛高铁的贯通,使得以前受制于交通条件的西部迎来了发展的良好机遇。交通条件的改善,将强化西部资源的整合,完善

(本报海口12月29日讯)



儋州市环卫局环卫工人在海南西部中心医院体检中心免费体检。
本报记者 苏晓杰 摄